

# 城西干道改造要听证? 很有必要!

代表委员们认为,重大项目应该广泛听取民意充分论证

## »即时网调

[新闻背景]日前参加南京两会的政协委员、南大教授计秋枫提议,城西干道改造应该召开听证会。

[调查]你觉得城西干道改造要不要重走程序,召开听证会?(总50票)

1.要,如此重大项目必须按程序进行	22
	44%
2.不用,政府召集专家论证更具科学性	1
	2%
3.应该让全体市民来投票公决改造与否	25
	50%
4.无所谓,我不关心	2
	4%

(网调平台:都市圈圈网,数据统计截至20日20:30)

## »市民互动

### 这个大工程要听听百姓意见

快报随访中,3/4市民支持城西干道改造听证

南京城西干道改造工程是该召开听证会征求民意,还是绕行民意?昨天下午,记者来到汉中门大街,随机调查了20位市民,了解他们的看法。

20位受访者中,15人认为如此重大的民生工程要召开听证会或者让全体市民投票来决定,1人认为政府召集专家论证更具科学性,1人觉得无所谓。受访者中有3人认为,听证会和市民投票都是幌子,他们根本不相信这一套了。

杂货店店主朱秀华:这么大的工程最好听听老百姓的意见,改造对我的小门面房的影响倒无所谓,就是觉得拆了重新改造太可惜了。当初花了这么多钱,下了这么多功夫,说拆就拆,钱都白花了。

出租车司机肖泽晟:城西干道有时候堵得厉害,我作为出租车司机当然希望道路改造得更畅通。如果可以改造得更好,我支持改造,但是就怕越改越差,瞎折腾,白白浪费钱。

市民经先生:我在这附近住了几十年了,城西干道高架桥建设的时候据说可以使用50年,现在只用了10年左右就拆了,付出的代价太大了。像这么大的工程,应该长远考虑,政府部门不仅要组织科学论证合理规划,也要召开听证会听听市民的意见。

市民唐顺生:用了10年就拆了,简直是瞎搞。这么大的工程要花好几十亿,怎么能想拆就拆、想建就建呢。听证会、投票也没用,都是应付老百姓的,到最后还是政府说了算。

家住汉中门附近的王先生:我觉得没必要拆,平时也不是很堵,就是噪声太大了,拆了太浪费钱了。

司机薛师傅:我几乎每天都要开车经过城西干道,每天早晚高峰期比较堵,出车祸的时候更堵,但是平时还好。政府如果有钱改造就改造吧,反正对我来说无所谓。

快报记者 张虎

## »专家观点

南大法学专家肖泽晟——

### 听证与否全靠行政机关自觉

像城西干道改造这样涉及广大民众利益的工程是否应该举行听证会?举行听证会是否有法理依据?记者昨天连线了南京大学法学院副教授肖泽晟。“像这种公共设施建设一般都是由行政机关主导,是否举行听证会,若单行法中没有明确规定,也是由行政机关决定。”肖泽晟说。

肖泽晟告诉记者,《行政许可法》第46条规定,法律、法规、规章规定实施行政许可应当听证的事项,或者行政机关认为需要听证的其他涉及公共利益的重大行政许可事项,行政机关应当向社会公告,并举行听证。而“法律、法规、规章规定实施行政许可应当听证的事项”只是极少数,也就是说,法律对行政机关的约束力很弱,很多时候就靠行政机关的自觉。“城西干

道改造涉及两个部门,一是规划部门,二是环境部门,分别对应的单行法是《城乡规划法》和《环境影响评价法》,若这两部法律中没有要求举行听证会的规定,那么只要经过了许可程序,即拿到了规划许可证,那么这项工程就是合法的。”

肖泽晟认为,即使法律没有相关规定,从法理学的角度来讲,这种影响面大、影响范围广,涉及到很多老百姓切身利益的行政决策,应该举行听证会。通过听证会可以使行政活动更加公平、合理、合法。“不过国内的听证会存在一定的问题,比如参加听证会的各方代表身份和比例问题、听证会能在多大程度上影响行政机关最终决策等等。但走听证会程序比不走要好。”

快报记者 王竞



▼▲快报柒周刊去年5月10日的相关报道引起广泛关注。



## »代表专访

南财大法学院副院长夏清瑕——

### 重大工程都应该广征民意

昨天,快报南京两会“政情通报会热议城西干道,委员建议改造需开听证会”的报道引起不少委员、代表的共鸣,在快报随访中,19位政协委员和人大代表多数赞同城西干道改造工程应该召开听证会。

实际上,城西干道改造问题一直广受各界关注,这其中当然也包括参加今年南京两会的人大代表、政协委员。据了解,有“心急”的代表、委员在第一天报到的时候就聊起了城西干道改造工程,有的则早在几个月前就开始调研有关城西干道的改造、投资等问题。市人大代表、南京财经大学法学院副院长夏清瑕就是其中的一位。

百姓心声政府要多听听

早在两会前,夏清瑕就制作了一份关于城西干道拆高架桥改建隧道方案的调查问卷征求意见。此外,她还将专门委托现代快报、“都市圈圈网”征求读者和网民的意见,并表示自己将会把这些意见写进建议带上两会,“现在的民众对于城建的关注度都非常高,参与的热情也非常大,他们一些好的建议完全可以给政府的决策提供一个参考和方向”。

夏清瑕举例说,对于城西干道,有的市民建议,在大桥上再加高一层;有的则认为,解决包括城西干道在内的城市交通,最好的方法是分流。“这些意见专家也许不认可,但是至少说出了百姓的心声,对此,政府需要整合民意、采

纳民意。”夏清瑕说,如果政府在一些重大工程问题上,能够经过沟通、听证等方式听取民意,那么一旦出现临时性的拥堵等问题时,老百姓也能够理解,就不会出现老百姓抱怨声一片的状况。

### 重大工程都该征求民意

在征求了这些民众的意见后,夏清瑕在此次人代会上,提交了一份关于一些重大工程需要征求民意、充分论证的提案,目前已经得到了十几个代表的附议。“大家普遍认为,作为六朝古都,南京的任何一项重大工程,例如城西干道,都需要广泛地征求民意,建议政府一定要理性投资、充分论证。”

“像城西干道改造这样的重大工程,政府规划时需要征求民意,科学论证。”夏清瑕表示,城西干道只是个案,推而广之,凡是重大的工程,政府都应在规划前以召开听证会等方式征求老百姓的意见建议。

未来3年,南京将投入1200亿进行城市建设。对此,夏清瑕表示,如果政府的一些计划、方案有异议,百姓中有反对的声音,“那么宁愿先放一放,冷静一下,之后再进行反复论证。否则,拆了建,建了拆,那我们留给后人的是什么呢?”

对于一些被拆除、被重建的建筑,夏清瑕忧心忡忡地表示,“南京大的建设工程不能再毁了。无论是道路还是建筑,建成后都有一定的价值,都值得保护。”

快报记者 鹿伟

## [相关声音]

19日,市政协委员计秋枫建议,紧急叫停城西干道拆除改造工程计划,即使一定要搞,也须在广泛征求意见、保证工程计划最大限度合理化的前提下再进行,否则,置民众呼声不顾而一意孤行,于市政府形象乃至决策者个人形象,都将造成无法估量的负面影响。

“我认为这样一个重大的关乎民生的问题,应该召开听证会决定,甚至可以让市民投票公决。”计秋枫在前天的政情通报会上这样告诉记者。

## »连线两会

### [连线主题]

您赞成城西干道改造召开听证会吗?

### [连线反应]

快报昨天连线的10位政协委员中,表示赞成城西干道改造要召开听证会的有9位,1位委员认为要视具体情况而定。具体连线情况如下:

夏公喜:赞成

黄力扬:赞成

倪晓寅:赞同

杨国庆:赞成

曹建国:视具体情况而定。要按程序来,如果有这个程序就开,没有这个程序可以不开。

贺超兵:赞成

邵忠:赞成

高平春:赞成

陈广来:赞同

朱未易:赞成。南京市还没有重大行政决策的听证制度,在没有制度保障下,不召开听证会也没有办法。

快报昨天连线的9位人大代表中,表示赞成城西干道改造要召开听证会的有5位,另4位代表未明确表态,但都发表了自己的看法。具体连线情况如下:

惠娟艳:调研清楚,视情况而定。

窦瑞林:如果城西干道改造方案已确定,那就没有必要召开听证会了,听证会应该在决策之前召开的。

张震:城西干道改造不是开一个听证会可以解决问题的,城西干道改造已经是迫在眉睫。有人可能说政府目光短浅,怎么三五年前改造过又要改造呢,但是城市的发展速度是无法掌握的,要以城市建设发展为第一要务。

孔宝安:赞同

徐益民:赞同

钱永贵:赞同

夏清瑕:赞同

陈永和:没有太大的意义。政府的决策经过科学严密的论证,不是哪个部门哪个领导的决定,是周密规划过的。市民可能只看到层面上的问题,想得不是很长远。

杨丽华:赞同

快报记者 张虎 连线

现代快报 人民网

## 第三方调查

人民网/  
www.people.com.cn  
都市圈圈网/  
www.dsqq.cn  
化龙巷/  
www.hualongxiang.com  
镇江网友之家/  
www.my0511.com  
新吴论坛/  
bbs.2500sz.com

调查统筹 宋学伟  
执行 张虎 王竞

无限接近真民意